
 

雪学習 指導案 ［社会科］       
 

雪学習とは、「雪」を楽しんだり（親雪）、「雪」を克服したりする活動を通じて、冬の暮らしに関心を持ち、

除雪に対する意識が浸透することを目指した学習です。 

■実施例  

 実施校札幌市立北九条小学校  実施学級 ６年２組 

 実施日 20２０年２月１３日（木）５校時  指導者 村井 悠介 

 科目/単元名 社会「札幌市民の願いを実現する政治」［６時間扱い］ 

                                                                                                     

単元のねらい                                                      

札幌市における政治の働きに関心をもち、札幌市が市民の願いを取り入れ、国と協力しながら札幌市のまち

づくりに取り組んでいることに気付く。 

教材化のポイント                                                  

本単元の学習内容は、新学習指導要領で「国や地方公共団体の政治」の取組について、具体的に調べられる

ように児童の関心や地域の実態に応じて、「社会保障、自然災害からの復旧や復興、地域の開発や活性化などの

取組」の中から選択して取り上げると書かれているところである。 

そこで、本単元では、地域の開発や活性化の取組を取り上げ学習していく。札幌に住むわたしたちにとって

生活の一部である雪に焦点を当て、子どもにとって身近な存在である「除雪」や「雪まつり」について学んで

いく上で本単元での学習に迫っていく。 

「大雪と共生する２００万都市札幌」の資料集を活用しながら学習を行っていく。単元導入では札幌市が市

民にどのようなことをしているか予想する。雪について４年生での除雪の内容について学んでいる子どもは、

札幌市は除雪についてしっかり行っているという考えをもっている。しかし、市政に対する評価では自分たち

との予想と考えと反対な結果であることから、どのように市民の声を受け取り組んでいくか学習を進めていく

ようにする。また、雪の恩恵の部分も取り上げ、札幌市の活性化には雪が重要な役割を担っていることも理解

できるようにしていきたい。 

教師のかかわりのポイント                                          

＜社会科の既習や他の教科・領域の学習を生かしながら課題を解決する＞ 

 本時では、今年は雪不足で普段より遠くの場所から雪を運ぶ労力をかけてまで、雪まつりをなぜ行うのか考

えられるような課題を生むようにすることで、子どもが市民と札幌市が協力してまちづくりをしていることに

気付けるようにする。また、これまでの社会科や総合的な学習の時間の学習で学んだことを引き出し、自分の

生活とのつながりにも気付くことができるようにする。 

＜雪によって、札幌のまちが活性化していることに気付くようにする＞ 

本時の後半には、札幌で行われるまつりの補助金の資料を提示し、雪まつりより他のまつりに補助金の金額

を回してもよいのではないかという場を設定する。それにより、札幌市は雪が大切な資源であり、街づくりの

活性化に一役かっていることを再確認できるようにし、雪の恵みを感じることができるようにしたい。  



学習活動計画（社会６時間）          本時 社会（６/６）                           

時 主な学習活動 雪学習のポイント 
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○札幌市が市民のた

めにしっかり取り

組んでいることを

予想し、市政に対

する評価のグラフ

を読み取ること

で、自分の考えと

市民の要望が違う

ことを知り、学習

問題を生まれるよ

うにする。 

 

 

 

 

○札幌市の雪を克服

するための活動

と、雪を生かすた

めの活動を学習す

ることで、札幌市

は雪に対する取組

に力を入れている

ことが分かるよう

にする。 

 

 

○札幌市の税金の使

い道を知り、雪ま

つりや除雪など雪

関連にたくさんの

税金が使われてい

ることに気付くよ

うにする。 

・ずっと続けてきたよさ 

・札幌のよさが伝わる 

・たくさんの観光客が来る  

・経済的にメリットがある 

たくさんのことをかなえ
てほしいと思っている。 

スポーツについては少ない
のはどうしてだろう。 

札幌市は雪対策をどのように行っているのかな。 

市民から除雪に対する意見を受け、市役所と議会が改善に向けて取り組んでいる。雪に対す
る取り組みは除雪しかないのかな。 

除雪以外に雪に関する札幌市の取組はどのように行われているのだろうか。 

市役所 住民 

雪不足で、例年より雪まつりのためにたくさんのお金や労力を使っているのに 

どうして雪まつりをおこなったのだろうか。 

札幌市役所を中心にして、たくさんの所が協力して雪まつりが成り立つんだね。雪
まつりにはどの位税金がかかっているのかな。 

札幌市は雪に関することにたくさん税金が使われているんだね。 

市民 役所 

札幌市は税金を雪まつりや他のことにどのくらい使っているのかな。 

札幌市民はどんなことを札幌市にしてほしいと思っているのかな。 

札幌市は市民のためにどんなことをしているのかな。 

道路をつくっている 学校の関係 警察のこと 除雪 

札幌市は市民のために色々なことをしていそうだよ。札幌市民は

札幌市にどんなことをしてほしいのかな。 

雪まつりに４億円も使
っているんだって。 

除雪のために２００億
円以上だって。 

子どものためにたくさ
ん使われている。 

公園に１００億円も使
われている。 

人口と降雪量の資料から考えて、要望が多い理由が分かったよ。改善はされないのかな。 

雪の量が多いから除雪
の意見が１位なんだ。 

確かに道が狭いことが
あるよ。 

除雪が１番の願いな理由も 

分かった気がする。 

除雪に関することについ
て１番意見が多いんだ。 

冬の期間だけなのに
１位だなんて。 

市議会 

住民から話を聞いて予算案
や計画案をつくっている。 

住民は子どもの通る道の
除雪をお願いしている。 

市役所が考えた案を話し
合い、承認している。 

雪まつりなど雪を生かしたイベントに関わっているようだよ。 

実行委員会や警察、自衛隊などたく
さんの協力をお願いしているよ。 

雪まつりについても希望を出
しているようだね。 

札幌市にとっても市民にとっても、雪まつりを開催することでたくさんのメリット
があるからなんだ。雪は札幌市のまちづくりにおいて大切なものなんだね。 

札幌市民 札幌市 協力して 

まちづくり！ 



本時の目標と学習活動                                     

●本時の目標 

 雪不足でも雪まつりを行った理由を考える活動を通して、札幌市や札幌市民が協力してまちづくりをしている

ことに気付くと共に、雪は札幌市のまちづくりにおいて大切な役割を果たしていると考えられる。 

●本時の学習活動の想定（６/６） 

学 習 活 動 期待する子どもの姿に迫る教師の手立て 

 

 

 

■資料の提示 

 

 

 

 

 

■考えをノートに書く 

 

■全体交流 

 

 

 

 

 

■資料の提示 

 

 

■自分の考えを近くの人と交流⇒全体交流 

 

 

 

 

 

 

 

○今年の雪まつりの写真を提示し、

今年は例年と違うことを引き出し、

動画を見せることにより、問題を浮

き彫りにできるようにする。 

 

○考えを書く際に、どの立場で考え

を書いているか見取ると共に、自覚

化できるように声を掛ける。 

 

 

○それぞれの立場の良い面が明ら

かになるように関わる。 

 

 

○札幌市が補助金を出すイベント

が雪まつりではいけないのか考え

られる場を設定することにより、札

幌市にとって雪がまちづくりにお

いて大切であることに気付けるよ

うにする。またその際には、既習や

他の教科領域の学習を根拠にでき

るように関わる。 

 

板 

書 

計 

画 

 

前時まで…札幌市が市民の願いを実現するために雪を克服したり活
用したりする取り組んできた活動について学んできてい
る。 

今年は倶知安から

雪を運んでいる 
かなり労力がか

かるよね 

雪像づくりの

際、雪不足！ 

雪不足で、例年より雪まつりのためにたくさんのお金や労力を 

使っているのにどうして雪まつりをおこなったのだろうか。 

 

・たくさんの観光客が来る  

・北海道をアピール  

・経済的にメリットがある 

・ずっと続けてきたよさ 

・商業が潤う 

・札幌のよさが伝わる 

札幌市 札幌市民 

協力して 

まちづくり！ 

他のイベントに税金をかけた方がよいのでは。 

チャレ９の学習で雪まつり目
当ての観光客が多かった。 

札幌だからこそ雪
なんだと思う。 

他の祭なら本州
でもできそう。 

札幌市にとっても市民にとっても、雪まつりを開催することでたくさん
のメリットがあるからだ。雪は札幌市のまちづくりにおいて大切だね。 

 

輸送費の増加 

税金 

雪まつりの 

写真 

それでも中止

にしない！ 

経済面の効果 市政への満足 

要望 

実現 

雪不足で、例年より雪まつりのためにたくさんのお金や労力を 

使っているのにどうして雪まつりをおこなったのだろうか。 

 

札幌市にとっても市民にとっても、雪まつりを開催することでたくさん
のメリットがあるからだ。雪は札幌市のまちづくりにおいて大切だね。 

 

・たくさんの観光客が来る  

・北海道をアピール  

・経済的にメリットがある 

・ずっと続けてきたよさ 

・商業が潤う 

・札幌のよさが伝わる 

札幌市民 
要望 

協力して 

まちづくり！ 

 実現 

札幌市 

経済面の効果 市政への満足 
労力の増加 

今年も開催 

札幌市イベン

トの補助金 

・札幌は 

雪が有名 

・観光客も

期待 

雪は札幌市の 

まちづくりで大切 



本時で活用する資料と本時の様子 

◯活用した資料 

  
副読本（A4判 12P） 札幌市が支援しているイベント一覧 

   

雪まつり写真（大雪像） 雪まつり写真（市民雪像） 雪まつり写真（屋台） 
 

 

●本時の様子 

   
 

 

 

 

［本時の板書］ 

 
 

雪学習 2019 

 


